
KULTURÁLIS KIADVÁNY2003. MÁJUS VII. ÉVFOLYAM 5. SZÁM

H i t ü n k

„Hej, Rákóczi, Bercsényi, Bezerédi!“
A szabadságharc kezdetei

A szabadságharc anyagi hátterét Rákóczi nem fedezhette saját zsebbõl
és a francia segítség sem volt elegendõ a vállalkozás teljes kivitelezésére.
Ily módon a hadsereg fennállását adózásból, adományokból,
zsákmányolásból, idõnként fosztogatásokból biztosította. A háború
kezdetén a taktika, a haditerv még nem volt kidolgozva, újdonsült
csapatában nem volt elég képzett tiszt; ennek ellenére jó szervezõnek
bizonyult, sikerült megszerveznie egy olyan hadsereget,
amelynek legyõzése komoly fejtörést okozott Ausztriának.
Amit fel lehetne róni számára, az a túlzott önbizalomhiánya
és zárkózottsága volt, melyek miatt gyakran kiengedte a
döntést a kezébõl. Talán ennek is tulajdonítható, hogy
döntõ csatát nem tudott nyerni.

Már a mozgalom kezdetén volt egy elgondolása,
amely alapján Munkácsot akarta elsõként megszerezni,
ez alkalmas lehetett arra, hogy egy nagyszabású
hadmûvelet támaszpontja legyen. Az elsõ próbálkozás
után kénytelen volt visszavonulni, majd a parasztokból,
iparosokból és szökött katonákból álló csapata kiegészült
rutén és román fegyveresekkel, akikkel együtt sikeresen
elfoglalta Munkácsot. A gyõztes csata után attól félt, hogy
mozgalma átalakul parasztfelkeléssé és a nemesség ellen
fog irányulni, ezért arra törekedett, hogy a nemességet is a
szabadságharc mellé állítsa. Ez sikerült is neki, elsõnek az
Ilosvayak csatlakoztak, majd az ország egyik legnagyobb mágnása,
báró Majláth Pál is mellé állt.

Az alacsony sorból származó Esze Tamás, Rákóczi egyik vezérének
csapatai Diószegig és Nagykárolyig is elportyáztak, miközben egyre
bõvült a mozgalomban résztvevõk száma. Behódolt Ecsed és Debrecen
is, sõt Kálló elfoglalásakor (a kelet-magyarországi salétromfõzés és
puskaporgyártás központja volt), négy ágyút is zsákmányoltak, amely
a késõbbi tüzérség alapját képezte. Rákóczi tudta, hogy Erdélynek
kulcsszerepe van a szabadságharc kimenetelében, ezért Erdély felõl is

biztosítani akarta magát. egy csapat élén Máramarosba küldte Ilosvay
Bálintot, Krasznába Szúcs Jánost, õ maga Szatmárba vonult és ostrom
alá vette Nagykárolyt. Néhány napi ostrom után megszerezte a várat,
majd ezt követõen Nagybányát és a két Kapnikbányát foglalta el. Ezzel
arany-, ezüst-, ónbányákhoz, pénzverdékhez és puskaporos malmokhoz

jutott. Ezt követõen 1703. augusztus 17-én a máramarosi nemesek
is felesküdtek Rákóczi zászlajára. Négy nappal késõbb Szõcs

János Szilágysomlót (nem Szilágysomlyó) vette be, majd
Szatmár elfoglalása után, a Tiszától délre fekvõ Kelet-

Magyarország az ellenõrzése alá került.
A bécsi titkos tanács október 5-én tárgyalta a

magyar felkelés ügyét, majd I. Lipót nyílt levélben
fordult az ország lakosaihoz, amelyben egyeseknek
amnesztiát, másoknak súlyos megtorlást ígért. A
sorozatos gyõzelmek hírére az osztrák vezetés
Schlick Lipót altábornagyot küldte a kuruc csapatok
ellen. A Pozsonyból elinduló 5200 fõnyi labanc
csapat bevetésével a szabadságharc új szakaszba

lépett. A még alakulóban lévõ Rákóczi-hadaknak egy
jól szervezett, reguláris hadsereggel kellett

megküzdeniük, ami kezdetben elég sok nehézséget
okozott. Elõször az Ocskay László („Rákóczi

villámának” is nevezték) által elfoglalt felvidéki
bányavárosokat szerezték vissza. Az osztrák megmozdulásra

Rákóczi erélyesen fellépett és utasította hadvezéreit, Bercsényit
és Károlyit, hogy egyesülve támadják meg Schlick csapatait. Az akció
sikerrel zárult és Zólyom alatt, november 15-én visszavonulásra
kényszerítették az osztrákokat. Schlick feladta a bányavárosokat és ezzel
védtelenül hagyta Morvaországot és Bécset. A bácsi udvar kishíján
elhagyta székhelyét, hiszen csak a Nagyalföld déli végérõl és a Dunántúl
felõl tudta veszélyeztetni Rákóczit.

ifj. Bogya Miklós

Hatalmas Isten, népek közé szórva,
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva!”
Mikor másunk nem volt, csak könny és zsoltár,
Otthont keresve hajlékunk Te voltál.
Szólj ötágú síp, zengj magyar ének,
Adj hálát az ég nagy Istenének!

Bibliás õsök sírja fölött állva,
Találjon e nép végre önmagára;
Köszönjön meg mindent a „védõ kar”-nak,

S légyen testvére magyar a magyarnak!
Szólj ötágú síp, zengj magyar ének,
Adj hálát az ég nagy Istenének!

Kegyelmes Atyánk, népek közé szórva,
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva!”
Add: éljünk egymásért és senki ellen,
Bárhol e földön, de isten-közelben!
Szólj ötágú síp, zengj magyar ének,
Adj hálát az ég nagy Istenének!
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G y e r m e k e i n k

Habsburg-házi királyok

Vízaknai Szende és Sándor

Szemtõl szemben az orvossal

II. Ulászló
Ulászló 1456-ban született a Jagelló családból. Apja IV. Kázmér

lengyel király, anyja Erzsébet hercegnõ, I. Albert király leánya.
Nagyapja, Habsburg Albert révén Ulászló igényt tartott a cseh és a
magyar trónra. I. Mátyás széleskörû diplomáciai tevékenységgel
meg akarta akadályozni Ulászló cseh királyságának elismerését,
fáradozásai végül sikertelenek maradtak. Ulászló azonban csak
Csehország központi területeire tudta hatalmát kiterjeszteni. 1474-
ben, amikor IV. Kázmér lengyel király szövetségesként I. Mátyás
ellen Sziléziába vonult, vereséget szenvedett, de cseh királyságát
megtartotta.

1490-ben trónkövetelõként lépett fel Magyarországon.
Vetélytársakban gazdag volt a kínálat: Corvin János, Mátyás fia;
Habsburg Miksa császár és saját testvére, János Albert lengyel
herceg. Az országgyûlésen a magyar bárók II. Ulászló néven magyar
királlyá választották – de ennek fejében az uralkodói hatalmat
súlyosan korlátozó feltételeket fogadtattak el vele. Mátyás szinte
valamennyi központosító intézkedését visszavonatták, Ulászló
megígérte, hogy nem vezet be újításokat, eltörli az egyforintos állami
adót, s a királyi tanács a rendek megkérdezésével kormányoz majd.

Uralkodását a bárók és a köznemesi párt harca töltötte ki. Ulászló
helyett az udvari párt vezetõi kormányoztak, a királyi hatalommal
szemben megerõsödött a rendiség. Passzivitása miatt ragadt rá a
„Dobzse László” név (lengyelül dobzse = jól van, rendben van).

A rendiség megszilárdulása és a középbirtokos nemesek nyomása
következtében a parasztság helyzete jelentõs mértékben
súlyosbodott. 1514 tavaszán kitört és végigsöpört az országon a
Dózsa György vezette parasztfelkelés. A nemesség összefogott, s
viszonylag gyorsan leverte a paraszthadakat, a vezetõket
kegyetlenül kivégezték. Az 1514-es októberi országgyûlés megtorló
intézkedései megerõsítették a korábbi gyakorlatot, eltörölték a
jobbágyság szabad költözködési jogát, heti egy napban határozták
meg a robotkötelezettséget.

Fia, Lajos trónöröklését Ulászló a Habsburgokkal kötött
kölcsönös örökösödési és házassági szerzõdéssel (1515) igyekezett
biztosítani.

Ulászló hosszas betegeskedés után 1516-ban halt meg,
Székesfehérvárott temették el.

Amit a vitaminokról, nyomelemekrõl és a
„csodaszerekrõl” tudni kell

Ha figyelemmel kísérjük a rádió, TV és újságok hirdetéseit,
láthatjuk, hogy jelentõs helyet foglalnak el  az „erõnlétmegtartást,
fáradtságot elûzõ” vitaminkészítmények.

Hogy miért nem siet mindenki megvásárolni ezeket a
készítményeket? Erre a válasz nagyon egyszerû: az áruk miatt –
nem mindenki tudja megfizetni, különösen napjainkban. Akaratlanul
is felvetõdik a kérdés: akinek ezekre a szerekre nincs pénze, az minden
stresszhatással, betegséggel stb. szemben védtelen marad? Minden
fertõzésnek áldozatául esik? Örökké fáradt lesz? Ha csak a
hirdetéseket, reklámokat figyeljük, úgy tûnik, igen. A valóságban
szerencsére nem így van. Pontosabban csak az adott emberen múlik,
hogy ne így legyen. A zavartalan életmûködéshez valóban
nélkülözhetetlenek mind a vitaminok, mind az ásványi sók, mind a
nyomelemek. Ezeket azonban megfelelõ étrend mellett megkapjuk
az elfogyasztott élelmiszerekben. Megfelelõ táplálkozás mellett csak
végesetben szükséges a vitaminok és a nyomelemek fokozott
bevitele:

- egyoldalú vagy hiányos táplálkozás esetében, azaz ha csökkent
a vitaminok és nyomelemek bevitele;

- a vitaminszükséglet élettani okok mellett (pl. terhesség, súlyos
betegség utáni állapot, szoptatás) fokozottabbá válik;

- valamilyen oknál fogva (pl. az antibiotikumos kezelés hatására
a bélben élõ baktériumok elszaporodnak, ez emésztési zavarokhoz
vezet) romlik a vitaminok felszívódása;

- bizonyos gyógyszerek rendszeres szedése esetén.
A következõben ismertetném a különbözõ vitaminok hiánya

okozta betegségeket. (Hogy melyik vitamin milyen táplálékban
található meg túlsúlyban, nem sorolom fel, mert egy régebben
megjelent cikkemben megtalálható.)

Zsírban oldódó vitaminok:
A - farkasvakság
D - bõr elszarusodása, angolkór
E - embernél ismeretlen, állatnál megtermékenyülési zavar
K - véralvadás zavar
Vízben oldódó vitaminok:
B1 - beri-beri, ideggyulladás
B2 - szemszaruhártya-gyulladás, bõrgyulladás
B6 - epilepsziát utánzó görcsök, bõrgyulladás
B12 - vészes vérszegénység
C - skorbut
Ha a pénztárcánk megengedi, hogy a különbözõ vitamin és

nyomelemeket tartalmazó készítményeket megvásároljuk, akkor is
ügyeljünk ezek adagolására. A zsírban oldódó vitaminok esetében
könnyen elõfordulhat túladagolás, amely akár súlyos tüneteket is
okozhat: étvágytalanság, hányás, hasmenés, fejfájás, vérképzési
zavarok, bõrelváltozások, testi leromlás, csontosodási zavarok stb.

Tehát, eltekintve a tiszavirág-életû „csodaszerektõl”, a
megbízható, valóban jó vitaminokat és nyomelemeket tartalmazó
készítmények használata ajánlott, de használatuk elõtt kérjük ki
orvosunk véleményét.                                               Dr. Topai Zsuzsa

FIGYELEM!
Mindhárom családorvosi rendelõben végzünk családtervezési

tanácsadást és biztosítunk ingyenes fogamzásgátlókat.
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Krónikák, mondák, legendák
II. Ulászló korántsem volt olyan erõs, határozott egyéniség, mint

Mátyás. Koronázáskor tett ígérete oda vezetett, hogy helyette a
rendek kormányoztak, az õt megválasztó bárókat adományokkal
kellett jutalmaznia, így a királyi vagyon megcsappant, jövedelmei
csökkentek, kölcsönöket kellett felvennie, zálogba adott állami
jövedelmeket, bérbe bányákat, vámokat, sõt városokat,
adómentességet egyes birtokosoknak. Se pénze, se hadserege, s
tehetetlennek bizonyult a királyi tanáccsal, az országgyûléssel
szemben, mindent rájuk hagyott kedvenc szavajárásával: dobzse
(jól van).

Petõfi Sándor négy évszázaddal késõbb így gúnyolódik – persze
túlzással – az egykori királyon:

„Ha kinyitom a szemem, sötét van,
ha becsukom a szemem, sötét van,
éjszaka...” – énekelte a ‘70-es években Zalatnay Sarolta az ostoba

kis dalt, amit a négy év körüli kislány így énekelt:
„Ha kinyomom a szemem, sötét van,
ha benyomom a szemem, sötét van,
éjszaka...”
Az õ szövegének legalább volt értelme, s „szerzett” nekünk is

pár vidám pillanatot, amikor elnyúlhattunk a nevetéstõl.
* * *

Péter 9-10 éves lehetett, amikor az apja megérezte rajta, hogy a
fiú kipróbálta, mi fán terem a cigaretta. Az apa õszinteségre akarta
szorítani a fiát, ismerje el, nem lesz semmi bántódása. Hanem a gyerek
nem hajlott a jó szóra, tagadott. Kapott 2-3 „átszállót”, s napirendre
tértek volna fölötte, ha egy idõ elteltével nem vádolja be a nála 10
évvel idõsebb nõvérét: neki szabad cigarettázni?

– Nem szoktam csak társaságban, ha megkínálnak – magyarázta
a nõvére.

– Én is társaságban cigiztem! – háborodott fel Péter, merthogy
õ is társaságban, vele egykorú tíz évesek társaságában próbálta ki,
milyen is az a híres cigi.

* * *
A hétvégi utcaseprésre valahogy egyszerre több szomszéd

került ki, seprés közben átkiabálva egymásnak, hogy jobban menjen
a munka.

Az úttesten két beszélgetõ férfi haladt el elõttük, azok mögött
lemaradva 4 év körüli bámész kisfiú figyelte a tisztogatókat.

Hirtelen észrevette, hogy túlságosan lemaradt az apjáéktól,
elõrelendült, nagy léptekkel sprintelt utánul, s közben hangosan
mérgelõdött:

– Az isztenit! – ezek engem itthatttak, az isztenit, jól itthattak!
Takács Felícia gyûjtése

Gyermekszáj

Hari László:
Az öröm csillámló

erecskéje

Az öröm csillámló erecskéje
csendesen csobog bennem,
s alig táplálja már
életem tikkadó oázisát,
mert szomorúság sivatagja
övezi körül;
bánatom dûnéit az élet vihara
hegyekké emeli,
s mozdítja mind beljebb –
a pokol tüzes horizontjának
pereméig.

Dobzse László õfelsége
Magyarok királya
Nem hiába, hogy cseh volt, de
Csehül is álla.

Parancsolni nem szeretett,
Nem is értett hozzá,
S hogyha értett vón is, szavát
Nem fogadt’ az ország.

Üres volt a feje néki,
Üresebb a zsebje,
Egy keserves polturáért
Könyökig vájt benne.
..................................

Ha éhezni méltóztatott
Király õfelsége,
Egyik-másik alattvaló
Hítta meg ebédre.

De nem bánta ám meg, aki
Meghívá ebédre,
Õfelsége kegyelmesen
Gróffá tette érte.

Szegény király, szegény király...
De vigasztalódjál,
Még szegényebb királyok is
Lesznek, mint te voltál.

Takács Felícia

Leáldozó nap

Vörösre sírta szemét
a leáldozó nap;
könnyei harmat-gyöngyként
csapódtak le szívem
zsenge pázsitjára.

Édesanyák köszöntése
Mindig felemelõ érzés az anyákat, az élet hordozóit köszönteni. Hozzájuk és róluk

szólnak a világirodalom legszebb sorai, de a legszebb verssorok sem pótolják a gyermeki
szeretet õszinte vallomásait.

A legszebb sorok is akkor válnak igazi köszöntõvé, ha az tolmácsolja, akinek legtöbbet
jelent az ünnepelt, az anyaság kiteljesedése: a gyermek.

Így köszöntötték anyukájukat az elemi osztályok tanulói is, mindenik legjobb tehetsége
szerint, csillogó szemekkel, abba a szempárba nézve, melynek válaszfényében még izzóbbá,
ünnepibbé váltak a köszöntõ szavak. Az évfolyamonként elõadott mûsorszámok, versek,
énekek, modern tánc és ritmikus torna azt a hálás gyermeki szeretetet tolmácsolta, mellyel
viszonozni igyekeztek a nap mint nap feléjük áradó anyai szeretetet és gondoskodást.
Minden szó egy hálavirág, egy rapszódia a címzetthez, az ÉDESANYÁHOZ.

Oláh Miklós

Bernát Réka
Rossz álom

Álmomban egyedül voltam,
Üres utcán barangoltam.

Álmomban kismadár voltam,
Fák közé hiába bújtam.

Álmomban madárdal voltam
Anyámért hiába sírtam.
Álmomban szomorú voltam,
Álmodni már nem akartam.

Felébredtem, boldog lettem,
Édesanyám állt mellettem.

Dobzse László
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SzobanövényeinkHázipatika gyógynövényekbõl

Királybegónia
(Begonia rex)

Az összes leveles szobanövény közül talán a rizómás Begonia rex a
leglátványosabb. Érdekes felületû levelei redõkkel, fodrokkal tarkázottak
és fémes ragyogásúak, a sötét középpontot
ezüstfehér sáv övezi. A levél többi része is igen
változatos színû: pompázhat a zöld különbözõ
árnyalataiban, lehet rózsaszínû, piros, barna vagy
vörösesbarna. A nyár közepétõl nyár végéig virító
tetszetõs rózsaszín virágok jelentéktelennek tûnnek
a pompás levélzet mellett.

A Begonia rex a növekedési idõszakban 15-20 C0 közötti hõmérsékletet
igényel. Tartsuk huzatmentes helyen a növényt. Ne állítsuk közvetlen
napfénybe, a túl sok fény ugyanis meghalványítja a levelek ragyogását.
Északi fekvésû ablakba érkezõ szórt fény az ideális számára.

A királybegóniát alaposan öntözzük, és két öntözés közt hagyjuk a
talaj felszínét megszikkadni. Inkább túl kevés, mint túl sok vizet kapjon,
mert fennáll a gyökérrothadás veszélye. Télen keveset öntözzük, a
növénynek pihenésre van szüksége. Ilyenkor szárazabban és hûvösebben
kell tartanunk.

Mûtrágyázást és rendszeres átültetést is igényel. Az átültetés után egy
hónappal kezdõdõen minden második öntözéskor használjunk magas
káliumtartalmú tápot.

Félévente ültessük át: tavasszal és kora õsszel. Használjunk jó vízáteresztõ,
mészmentes virágföldet. A gyökértörzsekrõl morzsoljuk le a fölösleges földet
és ültessük át a növényt friss földbe, egy ugyanakkora cserépbe.

Növénybetegségek
Fényerõsség. A sárga, kemény, nagy vagy túl kicsi levelek a túl sok

fényrõl árulkodnak. A gyenge, megnyúlt szárak és a virágok hiánya pedig
arra utal, hogy túl kevés a fény.

Botritisz. Ennél a növénynél a túlöntözés botritiszt (szürkepenészt)
okozhat.                                                                             Major Erzsébet

Daganatos betegségek
(folytatás)

Cékla. A világ népi orvoslása vérképzõ és vérjavító gyógynövényként
tartja számon hosszú ideje, de rákellenes szerként is ismerik. Nincs még
pontos adat a szükséges napi mennyiségrõl; gyakorlatilag annyit
fogyasszon a beteg a reszelt, nyers céklából vagy nyers céklalébõl, amennyit
bír. Erõltetni nem lehet a túlfogyasztást, mert megutálja a beteg a céklalét.
Kezdetben, ha elbírható, 4-5 dl, késõbb 2-2,5 dl a napi adag. A lé mézzel
édesíthetõ, otthon készült almalével, muroklével keverhetõ.

Vérehulló fecskefû. Régi népgyógyászati szer szemölcsök
elmulasztására. Eltörik a fecskefû vastag szárát és a kicsorduló narancssárga
tejnedvvel bedörzsölik a szemölcsöt, majd hagyják rászáradni. Naponta
ismételhetõ, hosszabb ideig, a hatás beálltáig. A fecskefûnek sejtosztódást
gátló hatása van, amely fehérjéket bontó tulajdonsággal társul, és ez a
daganatfehérjék lebontásában nyilvánul meg. A teája (nem önmagában,
hanem teakeverékben alkalmazzuk) a máj- és epemûködést javítja.
Tekintettel arra, hogy a daganatos megbetegedésekben mindig fennáll a
májmûködés zavara is, és ez csaknem mindig megelõzi és elõsegíti a
daganatképzõdést, ezért is elõnyös a gyógyításra a fecskefû.

Alkalmazása. Az alapteához (minden csészére számítva) tegyünk egy
csapott kávéskanálnyi szárított fecskefüvet. Naponta 2-3 csészényit igyunk.
Alaptea-keverék: menta, cickafark, csalánlevél, diólevél, kakukkfû egyenlõ
mennyiségben elkeverve.

(folytatjuk)
Válogatta Kovács Márta Ildikó

Krasznai szõlõsgazdák erdélyi szinten
2002-ben Krasznán rendeztük meg az elsõ megyei borversenyt,

az idén ez a megmérettetés Szilágycseh városában zajlott le 48 gazda
benevezésével. Krasznáról 8 szõlõsgazda 13 bormintával vett részt,
és majdnem ugyanannyi éremmel tért haza.

A bíráló bizottság elnöke dr. Csávossy György nemzetközi hírû
szakember, a verseny kiértékelése alkalmával kihangsúlyozta: a régi,
nevezetes borvidékek mellett Kraszna is megjelenik jó minõségû
boraival, amit örömmel vesz tudomásul. Azt is megemlítette, hogy az
erdélyi borok nem csak Európa, hanem a világ élvonalához tartoznak.
Ezt még a múlt század közepén Entz Ferenc, Magyarország
legnagyobb borásza állapította meg.

A dr. Csávossy György által vezetett bíráló bizottság tagjait
Nagyenyed, Nagykároly és Szatmár küldte, ily módon elkerülték
bármely pártoskodás gyanúját. Az érdekes, figyelmet lekötõ
kiértékelést követõen átadták a díjakat:

A bajnoki címet 19,42 ponttal Ambrus Ernõ (Balla) kapta meg.
Aranyérmet kaptak: 19,4 pont Ambrus Ernõ (Balla), 18,82 pont

Torma Sándor (Kraszna), 18,68 pont Gyalay György (Szilágycseh),
18,62 pont Bálint Lajos (Balla) és 18,60 pont Dimény János (Kraszna).

Ezüstérmesek: Lucza Lukács (Kraszna), Ambrus Ernõ (Balla 2
borral), Szilágyi Ferenc (Sámson), Széles István (Balla), Vicsi Gyula
(Sámson), Lelik István (Kraszna 2 borral), Szabó Zsolt (Sámson),
Mátyás Béla (Balla 2 borral), Kiss Béla (Balla), Mitruly Miklós
(Kraszna), Bóné Vilmos (Balla), Acsády Elek (Szilágysomlyó), Pap
Miklós (Kraszna) és Bálint Lajos (Balla).

Bronzérmesek: Szilágycsehbõl Domokos Ferenc (2 borral) és Kocsis
János; Sámsonból Széles Béla Rudolf és Vicsi Gyula; Krasznáról Mitruly
Miklós, Hajas Árpád és Szõnyi Lajos, illetve Bóné György Balláról.

Említésre méltó, hogy a szilágycsehi rendezõk a krasznaiakat
kérték fel a hagyományos bográcsos elkészítésére, melyért elismerõ
oklevelet is adtak Bogya András, Bogya Miklós, Dimény János és
Seres Jánosnak.

* * *

Alig két hét múlva – május 17-én – a krasznai szõlõsgazdák
újabb megmérettetésen vettek részt, ez alkalommal már

Nagyváradon, az „Erdélyi Szõlõhegyek” V. szõlészeti és borászati
konferenciáján illetve borversenyén.

A Partiumi Keresztény egyetemen tartott konferencián az erdélyi
szakemberek mellett neves magyarországi elõadók is részt vettek. A
konferencián résztvevõk több, mint 10 százalékát a krasznai
szõlõsgazdák képviselték, akik nagy figyelemmel hallgatták dr. Eperjesi
Imre professzort, a Szent István Egyetem elõadótanárát, aki a
borkészítés fortélyairól beszélt, majd dr. Urbán Andrást, a
Magyarországi Hegyközségek elnökét, aki a hegyközségek és
pinceszövetkezetek szervezésérõl és mûködésérõl tájékoztatott.
Hasznos tájékoztatók hangzottak el a szõlõ és a gyümölcsfák
védelmérõl, a használatos vegyszerekrõl és az alkalmazási
technológiákról Orbán Sándor, az Erdélyi Gazda rovatvezetõje illetve
Györfi Mihály, a Bayer területi képviselõjének részérõl.

Az idei borversenyre több mint száz mintával neveztek be, mintegy
kétszer több, mint a tavaly, és ehhez részben a krasznaiak is
hozzájárultak. A benevezett borok legnagyobb részét díjazták, a
krasznaiak a következõ díjakat vehették át: Torma Sándor aranyérem,
Mitruly Miklós ezüstérem és Bogya Sándor bronzérem. Ugyanakkor
elismerõ oklevelet kaptak Lelik István és Bogya András.

A rendezvény szintjét különlegesen emelte D. Tõkés László
püspök úr jelenléte, aki üdvözölte a résztvevõket és személyesen
adta át a megérdemelt díjakat.

A jövõ évben a megyei borversenyt Szilágyballán rendezik, addig is
a krasznai szõlõsgazdák tapasztalatcserét fognak tartani a mi vidékünkön.

Az alkalmat kihasználva köszönetünket fejezném ki
mindazoknak, akik fáradtságot nem ismerve Kraszna hírnevéért
valamit is tesznek. Gratulálunk az elért eredményekhez és sok sikert
kívánunk a minõségi szõlõk és borok elõállításához és terjesztéséhez.

Szõnyi Lajos
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i f i  o l d a li f i  o l d a li f i  o l d a li f i  o l d a li f i  o l d a l
Élménybeszámoló

Fél 1 van. Anyu tajtékzik: „... persze... na, így egyezz meg velük,
így mi a büdös életben nem érünk oda Udvarhelyre; (mi vigyorgunk),
vigyoroghattok fiaim, ezen sírni kéne!” Mint látják, a helyzet kritikus:
a busz késik, s ez nem elég, még mi is vigyorgunk hozzá.

Igen, ez az út is ígéretesen indult, nemde? Még mielõtt bárki szíve
meghasadna a sajnálattól elárulom, hogy a busz egy órás késéssel
megérkezett, a sofõr pedig... õ egy gentleman volt: ki sem szállt a
buszból, míg mi egymást nyomkodva beszuszakolódtunk (csomagok
alattunk, felettünk), az izgalmas út pedig a következõket rajzolta ki
bennünk: lehet, hogy szamárháton hamarabb odaértünk és
szellõsebben is utaztunk volna.

Az ODIF elsõ napján 10 csodálatos elõadást néztünk végig, már
aki bírt még pislogni; akadtak ugyanis a teremben olyan mûkedvelõk
is, akik annyira mély átéléssel figyeltek, hogy az ember azt hinné,
aludtak, természetesen mi tudjuk, hogy annyira élvezték az elõadást,
hogy úgy gondolták, behunyt szemmel sokkal kellemesebb. Ha valaki
mégis szundítani merészelt, az most tudja meg tõlem, hogy
emlékezetes percekrõl maradt le. Este – csak nekünk és csak akkor –
az ottani fiatalok bulit szerveztek. Hát errõl regényt lehetne írni, de
nem írunk, s az, hogy miért, a mi titkunk. Na jó, mivel nem szeretném,
hogy bárkinek is kifúrja oldalát a kíváncsiság elárulom, hogy
másnapra (a fellépés napjára) összetartóbbak lettünk, mint valaha.

És már el is értünk a nagy naphoz. Anyu ebéd után még megtartotta
az utolsó, elengedhetetlen kobak-tanácsot, amolyan utolsó simítás
címen. Az izgalom olyan fegyelmezetté varázsolt minket, hogy úgy
mutattunk, mint egy csoportkép erejéig összegyûlt angyaltársaság.

Az elõadás... hááát, anyu szerint jól ment, de azért akadtak bakik, mint
minden elõadáson; azonban, ami mindenképpen pozitívumként
könyvelhetõ el, hogy fegyelmezetten szerepeltünk, egymásra is figyeltünk,
szóval, ahogy anyu mondaná „korunkhoz képest” ügyesek voltunk.

Utolsó éjjel páran (álmatlanságban szenvedõk) élményeinket
tárgyalva leszögeztük, hogy lesz közöttünk, aki elbájolva, de akad
majd olyan is, aki ledorongolva megy haza...

A kiértékelés során bebizonyosodott, hogy a szakember más
szemmel néz egy elõadást, mint az egyszerû mûkedvelõ: a szakember
kritikus szemmel, a mûkedvelõ pedig csak a harmóniát értékeli, mert
csak azt érzi. Bármilyen minõségben is vegyen részt valaki egy ODIF-
on, hatalmas zsák élménnyel mehet haza.

Apropó, hazamenetel! Mi is hazajöttünk, s hogy milyen
élménydús volt az ODIF, mi sem bizonyítja jobban, minthogy az
úton legtöbben elszenderedtünk.

Mit mondhatnék még? „Ez az ODIF más volt, mint a többi”, talán
azért, mert ebben a felállításban utoljára voltunk együtt... Emlékezetes
volt!                                                                           Gherman Cristina

Ki mit tud?
Fárasztó, de örömökben gazdag nap után vagyunk. Május 17-

én öt tanítónõ vezetésével 42 tanuló nagy izgalmak közt vett részt
a Perecsenyben rendezett Ki mit tud? versenyen.

Az érkezés után azonnal megkezdõdött a várva-várt verseny.
Tanulóink a következõ kategóriákban indultak: versmondás, népdal,
modern tánc, ritmikus tornagyakorlat.

Elõször az I-IV. osztályos tanulók mérték össze tudásukat, majd
az V-VIII. osztályosok. Mindannyiunk örömére rengeteg díjjal
térhettünk haza, minden tanuló a legjobbat igyekezett kihozni
magából.

A jók közül a legjobbak:
- versmondás kategóriában: Szûcs Hajnal, IV. D osztályos tanuló

III. díjat nyert;
- a népdalénekesek kategóriában: Németh Edina III. D I. díj,

Major Anna I. C II. díj, valamint az V. C-s Pacsirták (Darabont Tímea,
Vízaknai Zsófia, György Krisztina, Nemes Csilla, Tóth Anikó,
Kovács Melinda) I. díj;

- a modern tánc kategóriában: a III. osztályosok I. díj;
- a ritmikus sporttorna kategóriában: a IV. osztályosok I. díj.
Nemcsak a tanulóknak volt örömük, sikerélményük, de az õket

betanító és irányító tanító néniknek is: Gecse Irén, Józsa Mónika,
Szigyártó Emese, Vékás Melinda, Vincze Lenke.

Én csak gratulálni tudok. Öröm volt nézni õket, és jó volt velük
együtt izgulni, örülni!

Szigyártó Emese

Májusi esõ
„Májusi esõ aranyat ér”
– mondogatják az öregek –
bár az esõ felénk se néz.
Borzasztó már ez a meleg!

Az ifjú növények
a földbõl kikeltek,
ebben a melegben
szomjan szédelegnek.

Nyoma sincs a láthatáron
szürke fellegeknek,
enyhet adó záporoknak,
sem „aranyesõnek”.

Egy szép reggel, amint
felkelnek a népek,
s álmosan szemükkel
az égre tekintenek,

körvonalát látni
fekete felhõknek.
Az égi csatornák
bõven megerednek,
bõ locsolást adnak
a rétnek, a kertnek,
s a föld már nem szomjas,
tócsák gyülekeznek.

Az égi madarak
hálaadást zengnek
a Mindenhatónak,
a nagy Teremtõnek.

Nem volt idõm legépelni,
mert hétfõtõl szombat estig
dolgozok keményen.
Ha nem tudják kibetûzni,
kérdezzék meg tõlem.

Ifj. Salánki Sándor

És ami az élménybeszámolóból kimaradt
Köszönetet mondunk a szülõknek, akik megértéssel voltak a sok próba

és a háromnapos távollét iránt. Tudom, sokat segíthettek volna a gyerekek
a mezõgazdasági munkában, hiszen vakáció volt, de higgyék el, megérte.

Köszönjük támogatóinknak, akik anyagiakat áldoztak azért, hogy a
csapat eljuthasson a fesztiválra. Álljon itt hát azok neve, akik, mint már
annyiszor, most is a kultúra támogatói voltak: Norbi AF; AF Csilla; AF
Király; Cristandy; AF Vincze; AF Anna; Snack-bar (cukrászda); Remedium
gyógyszertár; Nevi Impex SRL; Pan-Emy; Kraszna újság és természetesen
az Iskola.

A színjátszóknak kívánok kellemes vakációt, az alapító tagoknak, akik
közül kilencen elballagnak, sok sikert az érettségin és az élet színpadán.

Tódor Gábor kollégámnak is sok türelmet, jó egészséget kívánok, és
remélem a továbbiakban is vállalja a csapat irányítását és oktatását velem
együtt.

Ozsváth Ilona

Itt a tavasz, itt van újra,
Madár szállt az ablakunkra.
Nagy vidáman azt dúdolta
Itt nyílik a legszebb rózsa.

Már kivirágoztak a fák,
Itthon vannak rég a gólyák.
Gyertek pajtások a rétre,
Hazajövünk majd ebédre.

Tavasz van

Hajas  Zso l t  é s  Só lyom Ádám
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenése legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2003 áprilisában utolsó útjára kísértük:
Balla Annát (Bekõ), meghalt ápr. 1-én, élt 73 évet, hsz. 628
Tóth Efraimot, meghalt ápr. 3-án, élt 8 hónapot, hsz. 75
Balogh Ilonát (Szabó), meghalt ápr. 8-án, élt 77 évet, Ráton 5
Pap Borbálát (Szûcs), meghalt ápr. 18-án, élt 68 évet, hsz. 1569

2003 áprilisában születtek:
Szûcs Árpád és Ionela lánya, Erzsébet, ápr. 11-én
Birtalan István és Mária lánya, Szandra, ápr. 27-én
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

Minden kedves olvasónknak, aki májusban ünnepli
születés- vagy névnapját, kívánunk erõt, egészséget!

2003 áprilisában kötöttek házasságot

Köszöntõ

Szabó Ferenc és Dézsi Sára Ilona, ápr. 26-án
Pap Dénes Zsolt és Bogya Noémi, ápr. 26-án

Boldogságot, sok örömöt, egyetértést kívánunk az új házasoknak!

Sok erõt, egészséget kívánunk a 93. születésnapját ünneplõ
Vízaknai Árpádnak!                                            Szeretõ családja

Isten éltesse erõben, egészségben, örömökben községünk
legidõsebb lakóját, a 93 éves Vízaknai Árpád bácsit!

Kívánjuk, hogy még sokáig olvassa a Krasznát, s nekünk
meg alkalmunk legyen még sokszor köszönteni õt.

Szerkesztõség

A Lozsádi Báró Györffy család
Amint azt Petri Mór is megírta a Szilágy vármegye

monográfiájában, a család Hunyad vármegyébõl ered. A báró
diplomát 1755-ben Györffy József fiai I. Sámuel és Benjámin nyerték

el Mária Teréziától. A bárói diploma eredeti
latin szövegét az Országos Levéltár õrzi,
amelynek magyar szövege így hangzik:
Bárói diploma Losádi Györffy Benjámin és
Sámuel részére. Mi, Mária Therézia stb.
titeket hiveink s általunk kedvelt
kitünöségteket, Losádi Györffy Benjámint
és Sámuelt üdvözöljük és királyi
kegyünkben folytonos elömenetelt
kivánunk. Mivel hiveink buzgalmát s
fejedelmeikért való önfeláldozásukat,

miként a vetést s az ág hajtásait a reggeli harmat, a jutalom fénye
elömozditani, fejleszteni s gyarapitani szokta s a trón más alapon
oly feletébb nem nyer erösödét, mint az alattvalók felénk irányuló
vonzalma által, alattvaló hiveinket uralkodásunk kezdetétöl fogva
kedvességgel kormányozván s azoklelkét inkább szeretet, mint
kedvezmény által keblünkhöz csatolván, házunk egykori dicsõ õsei
dicséretreméltó példáit örömest utánozzuk és mivel a legalázatosabb
értesittettünk arról, hogy atyátok az egykor oly kiváló Losádi Györffy
József mindjárt kora ifjúságától fogva a közügyet felkarolván, azt a
nekünk oly kedves örökös tartományokban rettenthetetlenül
hüséggel s állhatatossággal viselte számos éveken át.

Nagy Károly

„Bell mama törvénye: 1. Ha szól a telefon, kamasz lányodat
keresik. 2. Ha megjön a telefonszámla, téged keresnek.” (A
Murphy szülõk törvénykönyve)

Ha csörög a telefon
Te felveszed és nem mondod azt, hogy halló, ott ki beszél? A

hívó félnek kell bemutatkoznia, te pedig tisztázod vele, hogy ki
vagy.

Ha te veszed fel, akkor legjobb, ha a telefon tulajdonosának a
nevét mondod be. Pl.  Kovács-lakás, Szabó-lakás stb.

Addig, amíg nem tudod, hogy ki telefonál, ne szellemeskedj!
Általános a tessék, a halló, az igen. Elterjedtek azonban a hallom,
a hallgatom, a mondjad formulák, melyek nagyképûséget sugallnak.
Ezeket jobb elfelejteni!

Ha nem voltál otthon, és az üzenetrögzítõ szerint téged hívtak,
úgy illik, hogy azonnal hívd vissza a telefonálót!

Ha mást hívnak a családból, és te veszed fel a kagylót, vagy
téged hívnak, de más veszi fel, ne mondj félhangosan véleményt a
hívóról! Többek között azért sem, mert hallatszik: - Ki az már megint?,
- Most hagyjon békén! stb. Tisztességesen meg kell mondani, hogy
az illetõ nem ér rá, de visszahív és elnézést kér stb.

Te vetted fel a kagylót, de az másnak szól, aki nincs a helyszínen,
akkor fontos, hogy átadd az üzenetet!

Ha más, pl. a barátod felhív, akkor nem illik rázúdítani a te
felgyülemlett mondanivalódat az õ (vagy szülei) pénzéért! Hallgasd
meg azt, amiért hívott az általa diktált tempóban.

Telefonálás közben modortalan válaszok: aha, ühüm, eegen!
Ne forduljon elõ, hogy dühösen lecsapjuk a telefont! Nem illik

és nem megoldás. Tanuljunk meg méltósággal, röviden lezárni egy
témát, majd gyorsan elköszönni a telefonban.

Ha mûszaki hiba miatt megszakad a telefonbeszélgetés, akkor
az eredeti hívó tárcsázzon újra.

Aki a beszélgetést kezdeményezi, az fejezze be a telefonálást.
Ha nem érsz rá, pár udvarias szóval megmondhatod, de ne mondd
azt, hogy fejezzük be, viszlát magyarázat nélkül.

Halkítsd le a körülötted zajongó rádiót, tévét stb. Próbálj
megszüntetni minden zavaró hangot.

Ha téves kapcsolás van, mérgedben ne mondj semmi sértõt, hisz
nem állt szándékában, hogy zavarjon.

Ha a jelenlétedben mást hívnak a telefonhoz, tapintatosan menj ki
a szobából. Kiszolgáltatottá válik az,
akinek hirtelen a kezébe nyomták a
telefont, és éppen valami bizalmas
ügyet beszélnének meg vele. Ez is
egy életre szóló megjegyezni való:
hagyd magára a telefonálót. Elõbb-
utóbb méltányolni fogják ezt a
tulajdonságodat.

Illik, nem illik? alapján
Vincze E. Lenke

Fájó szívvel emlékezünk a közülünk 8 éve, 1995. május 16-án
eltávozott Fazakas Pistára. Emléke legyen áldott, pihenése csendes.

Felesége és gyermekei családjaikkal

Megemlékezés



 7 Kraszna2003. május

1S 2 3 4 5 N 6 7 8 E 9 01 A
11 21 31

41 51 61 71

81 91 02 12 D
22 32 42 52 62

T 72 82 92 03

13 23 33 43

53 63 73 Ó
83 93 04 14 24

M 34 44 54 64

74 84 94 05 15

25 35 45 55

E S ZS T

Kérek még
„Aki kenyeret ajándékoz, kalácsot remél”

(Közmondás)

KERESZTÜL-KASUL

Hibaigazítás
Múlt hónapi keresztrejtvényünk megoldásában az utolsó szó eredetileg

szabad. Elnézést a hibáért, a megoldást küldjék a kereszterejtvény szerint
június 20-ig (mindhárom rejtvény megoldását kérjük).

Petõfi Sándor: István öcsémhez
......................................................
Mi õ nekünk? Azt el nem mondhatom,
Mert nincs rá szó, nincs rá fogalom.
Vízszintes: 1. Az idézet elsõ része 11. Kábítószer 12. A távolabbit

13. Ízesít 14. Az Alpok folyója 15. ... Jóska, betyár 17. Harap, csíp
angolul (f.é.) 18. Veronka becézve 20. ... Grande, folyó Amerika déli
részén 21. Dél-afrikai holland 22. Nõi név (é.h.) 24. Vegyi elem, vegyjele
As 26. Tiltó szó 27. n-nel a végén germán fõisten 29. Az eljárás, a
ténykedés 31. Erkölcsi, erényi 34. Hárem 35. Hangoskodik-e? 37. ...génia,
hegyképzõdéstan (f.é.) 38. Azonban, mégis, de 39. Gyöngéd szerelmi
kaland 41. Nõi név 43. ...as, földgáz németül 44. Ama párja 46. A
hangerõsség mértékegysége 47. Könnyû, rövid nyári nadrág 49.
Magasra tartja, magasbítja 51. Kétjegyû mássalhangzó 52. Lármás
felfordulás 53. A legmagasabb értékû kártyalap 54. Isteníté, bálványozá

Függõleges: 2. Idõs bácsi becézve 3. Mutatószó 4. Jugoszlávia,
Svédország gkj. 5. A szerelem istene a latin mitológiában 6. Egyfajta
idõmérõ 7. A mai napon Romániában 8. Azonos mássalhangzók 9.
Állati eredetû élelmiszer 10. Szlovák nemzetiségû 11. Az idézet második
része 16. Belga, olasz, osztrák gkj. 17. Óvóhelye, búvóhelye 19. K-val
az elején nõi név 21. Átnedvesedõ, bevizezõdõ (é.h.) 23. Közelembe
tudott hozni valamit 25. Egymást követõ mássalhangzók az ábécében
26. Norvég, svéd, osztrák gkj. 28. Az idézet befejezõ része 30. Adu,
döntõ érv 32. Lom ikerszava 33. Ilona becézve 36. Analizálja,
tanulmányozza 40. Luxemburgi, máltai, spanyol gkj. 42. Beszélj, szólj!
43. Tó Amerika északi részén 45. Kiváló, elõkelõ, elsõrendû 48.
Szaglószerv 49. Petõfi vers címe 50. A katolikus liturgiában a pap mondja
áldozás elõtt: ..., az Isten báránya, ... aki elveszi a világ bûneit (é.h.) 53.
Jószívû igéje (f.é.) 55. Hamis, nem valódi

Cinca

Tartármártásos csõtészta saláta
A csõtésztát sós vízben kifõzzük (pár csepp olajat is öntsünk

hozzá, hogy ne ragadjon össze), vigyázva, hogy ne menjen szét,
leszûrjük, csap alatt szûrõben leöblítjük hideg vízzel.

Tartármártást készítünk (majonézt keverünk, sóval, borssal,
mustárral, kevés citromlével ízesítjük, majd kis adagokban tejfölt
keverünk hozzá).

A kifõzött, rövid, hideg csõtésztához vékony karikákra vágott
uborkát, apróra vágott hagymát, s ha van, szalagra metélt gépsonkát,
parizert vagy vékony karikákra vágott virslit keverünk, hozzáadva
a tartármártást. Vigyázzunk, ne törjön, inkább rázzuk össze!

Használható köretként hús mellé hideg felvágott nélkül, vagy
önálló fogásként felvágottal együtt. Ne készítsünk túl nagy adagot,
hamar megsavanyodhat.

Megjegyzés: soha nem ugrik össze a majonéz, ha fõtt tojássárgát
is keverünk a nyershez.

Muszaka (Rakott burgonya hússal)
1 kg nyers burgonyát meghámozunk, s egészben hagyva hideg,

sós vízbe téve majdnem puhára fõzzük, leszûrjük és langyosra hûtjük.
Ledarálunk 1/2 kg sertéshúst, hagymás (1 fej), fokhagymás (2-3 gerezd)
zsírban sóval, borssal puhára pároljuk (kb. fél óra), hozzáteszünk két
apróra vagdalt paradicsomot, együtt pároljuk, míg zsírjára sül.

2 kanálnyi lisztet 4 dl tejjel simára kavarunk, beleteszünk két
dekányi vajat, és kevergetve mártásnak megfõzzük.

Kikent tûzálló tálban a karikára vágott burgonyát a hússal
lerétegezzük, leöntjük a mártással, reszelt sajtot szórunk rá, és a
forró sütõben megsütjük.

Mártás helyett készíthetjük kevés liszttel kevert tejföllel, vagy
felvert tojás és tejföl keverékével.

Jó étvágyat kíván Takács Felícia

Célkeresztben
A szemét ügy – szemét ügy

akárhogy is vesszük, és mindig visszatérõ. Persze, megint a
tömbházak szemetérõl van szó, mirõl is lehetne másról?

Végre elértük – a világért sem a piacvezetõségnek, hanem a
közismert Ghiþának, Bicãzan Gheorghenak köszönhetõen –, hogy a
lovas szekerek már nem jönnek be az ablakunk alá szemetelni-
piszkolni, reánk bízva a „hagyaték” elhárítását, a piacot rendesen
takarítják, a szemetet elhordják, akarom mondani eddig csak a
szemetet hordták el.

Múlt héten a pénteki szemételhordást a szociális segélyben
részesülõk egy csoportja végezte. Alapos munkát végeztek, tudniillik
a szemetet konténerestõl vitték el, „elfelejtették” kiüríteni, s
továbbálltak. Ha egyik szemfüles lakótársunk észre nem veszi, hogy
a tartályt is szemétnek nézik, most járhatnánk összegyûjteni az árát.
Visszahozatta, de már lelakatolni nem volt mivel. A tömbház egyik
végétõl a másikig (megvan vagy 25 méter) „elveszett” a lakatkulcs,
s mert ...-nak, kárnak nincs gazdája, maradtunk volna az elõzõleg
kipontozott szóban nyakig.

Mert, ha már a fõút felõli virágosgruppból szõrén-szálán eltûnt
két féltve nevelt, jó másfél méter magas, veder nagyságú edénybe
ültetett könnyezõ pálma, akkor miért ne tûnhetne el a majdnem
milliót érõ szemetes konténer is?

Takács Felícia
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Apró-cseprõ

• Ileana varrógép eladó. Érdeklõdni az 1066
házszámon lehet.

A lakosság figyelmébe!
Kraszna Község Helyi Tanácsa az 1997. 06. 11-én hozott 24.

számú határozata alapján újraszámozták a község házait, ingatlanjait.
Az 1996/105. számú lakosság-nyilvántartási törvény értelmében a
személyazonossági kártyán szereplõ lakcím változása esetén minden
érintett személy köteles bejelenteni a változást és új
személyazonosságit kérni. Hibás és megváltozott lakcímû
személyazonossági esetén több hivatalos szolgáltatást
felfüggesztenek. Pl. postán, bankban, rendõrségen stb.

Az 1996/105. sz. törvény módosítását a 2003/134. sz. törvény,
mely az alábbiakat írja elõ:

47. cikkely: azok a személyek, akiknek személyazonossági
könyvükben (Buletin) nem szerepel a személyi szám, 120 napon
belül jelentkezniük kell a lakosság-nyilvántartási osztályon (büntetés
250.000-400.000 lej);

12. cikkely: a 14. életévüket betöltõ gyerekek kötelesek
jelentkezni a személyazonossági kártya kiváltásáért (250.000-500.000
lej)

16. cikkely: a személyazonossági lejárta elõtt legalább 15 nappal
jelentkezni kell annak cseréje céljából.

• Bármilyen módosulás (cím, név, lakhely) rongálódás, a
személyazonossági elvesztése esetén 15 napon belül jelentkezni
kell a nyilvántartási hivatalnál.

• Személyazonossági igazolványt találó személyek 48 órán belül
kötelesek a talált személyit leadni a legközelebbi rendõrségen.

• Tilos a személyazonossági igazolványt garanciába, zálogba adni.
• Lakhelycsere esetén 15 napos határidõn belül új

személyazonossági kártya kiváltása kötelezõ.
• Ha 45 napnál hosszabb ideig módosul a lakhely, kötelezõ a

megfelelõ módosításokat kérni a rendõrségi nyilvántartásban is.
• Bármilyen illetéktelen módosítás maga után vonja a

személyigazolvány érvénytelenítését.
Puºcaº Ioan rendõrbiztos

Költségvetés-kiegészítés vízvezetékre
A területrendezési és közösségi munkálatok minisztériuma 420 millió

lejjel toldotta meg a község költségvetését. A kapott összeget a vezetékes
vízhálózat kiépítésére utalták ki, így folytatódhatnak az elkezdett
munkálatok. Reméljük a csatlakozó aknák fedelére is jut majd a pénzbõl,
és nem tátongnak sokáig az életveszélyes fedetlen aknák az út szélén.

Tûzinfó
Takarmányok, szalma és más hasonló gyúlékony anyagok

tárolására vonatkozó tûzvédelmi szabályok:
1. A takarmányokat, szalmát és más gyúlékony anyagokat a

lehetõségekhez mérten minél távolabb kell tárolni a házaktól,
nyárikonyhától, kemencétõl, gabonásoktól stb.

2. Tilos nyílt láng használata takarmányok és más gyúlékony
anyagok mellett, ilyen esetben, ha világítani akarunk, használjunk
szélmentes lámpást.

3. Tilos a dohányzás a takarmányok, szalma stb. tárolására szánt
hely közelében.

4. Ha tüzet gyújtunk az udvaron, ne hagyjuk felügyelet nélkül.
Szeles idõben viszont tilos tüzet gyújtani az udvaron, utcán stb.

A juhásznak jól megy dolga
Minden évben visszatérõ gond a felügyelet nélkül hagyott állatok

okozta kisebb-nagyobb kár. Legtöbb esetben homály fedi a
gondatlanságból elkövetett kár okozójának kilétét, különösen, ha a kár
nem túlságosan nagy értékû. Nagyobb kár esetén jobban utánanéznek
az ügynek, de még mindig gondot okoz a kártérítés kivitelezése.

A közelmúltban kéttucatnyi gazda vetését tette tönkre egy 500
juhból álló juhnyáj, ami a szokottnál nagyobb visszhangot és intézkedést
vont maga után. elõkerült a gondatlan nyájtulajdonos, a gazdák és az
illetékes hatóságok felmérték a kárt, melynek értékét 15 millióra
becsülték. Az ismétlõdõ károkozás miatt június elsejétõl megfosztják a
legeltetési jogtól, kitiltják a nyájat a lõtér területérõl. A közelmúltban
Ráton határában okozott kárért ítéltek meg 3 millió lejes kártérítést.

Úgy tûnik, még mindig nehéz egyeseknek megkülönböztetni a
„közvagyont” a magántulajdontól, károkozás esetén könnyebb az
erdõ felõl állani, fenyegetõzni, közben dúdolni a nóta sajátos
változatát: a juhásznak jól van dolga, az árpából a búzába terelgeti
nyáját, fújja furulyáját...                                                                    O. M.

Sportcsarnok és munkalehetõség
A tanügyminisztérium költségvetésébõl finanszírozott iskolai

sportcsarnok helyét már az elmúlt hónapokban kijelölték, megejtették
a terepszemlét, és a szükséges egyeztetéseket is lebonyolították. A
közeljövõben – megyei elsõként – hozzáfoghatunk a csarnok
építéséhez, hogy minél elõbb birtokba vehessék a gyerekek. Az építésre
kiírt pályázatot a CONSINIT Kft nyerte, és a munkálatok kivitelezésében
helyi, illetve környékbeli munkaerõt alkalmaz. 5 ácsot, 8 kõmûvest, és
7 szakképzetlen munkást alkalmaznának betonöntésre. Jelentkezni
lehet a cég zilahi székhelyén (Unirii u. 12. sz.).

Foci a javából
Jól pörög mostanában a labda a krasznai ifiknek! Két hete a valkóiakat

a saját várukban fektették kétvállra 0-8-as lehengerlõ gyõzelemmel
(góllövõk: Bontea 3, Bonte 2, Szeredai 1, Ciulean 1, Németh 1).

A május 25-én lejátszott Kraszna - Ippi Bányász mérkõzés
eredménye  pedig 5-0! (Góllövõk: Ciulean Ciprian, Nagy Zoltán,
Bontea Luca, Püsök Károly és Boros Levente.)

Gratulálunk és sikeres idényzárást kívánunk!
Oláh Miklós

Figyelem!
Május 31-ével lejár a félévre kötött kötelezõ személygépkocsi

biztosítás. Köztudott, hogy a biztosítás meghosszabbításának
elmaradása pénzbírsággal jár, melynek mértéke meghaladja a
biztosítás összegét. A fölösleges kellemetlenség és büntetés
elkerülhetõ, ha minél elõbb jelentkeznek valamelyik biztosítási
ügynökségnél.


